
1 

 

 

УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ                                                                                                  

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

Датум:  27.01.2016. год. 

 

ИЗВЕШТАЈ O ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА 

ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

1. Датум и орган који је именовао комисију  

Одлуком бр. 3097/1 од 23. 12. 2015. године Научно-наставног већа Филолошког 

факултета Универзитета у Београду образована је комисија за оцену подобности 

докторанта Аните Ангеловске и теме докторске дисертације под називом „Свете жене 

у јужнословенској фолклорној традицији“. 

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже 

научне области за коју је изабран у звање, датума избора у звање и назива 

факултета, установе у којој је члан комисије запослен: 

др Бошко Сувајџић, редовни професор, научна област Српска књижевност, 

Народна књижевност, 21.02.2015. године, Филолошки факултет Универзитета 

у Београду 

  др Валентина Питулић, редовни професор, научна област Српска књижевност, 

Народна књижевност, 2013. године, Филозофски факултет у Косовској Митровици 

др Бранко Златковић, научни сарадник, научна област Српска књижевност, 

Народна књижевност, 15. 01. 2010. године, Институт за књижевност и 

уметност у Београду 

 

II БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

Мр Анита Ангелевска рођена je 07.03. 1971. године у Битољу, Република 

Македонија. Основне студије завршила на Филолошком факултету „Блаже Конески“, 

Скопље, Универзитет „Св Кирил и Методије”, и стекла диплому професора македонске 
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књижевности, јужнословенских књижевности и македонског језика (16. 12. 1995). 

Магистарски рад под називом „Семиолошки статус лика у македонскoj реалистичнoj, 

модернистичкoj и постмодернистичкoj прози“ одбранила на истом факултету (28. 02. 

2011) и стекла назив магистра филолошких наука. Одбранила је докторску дисертацију 

„Осведочена слова  св. Климента Охридског“. Универзитет „Св. Кирил и Методије“, 

Филолошки факултет „Блаже Конески“, Скопље (2013). 

Радила је као уредник „Балканске газете“, уредник ТВ дневника „ТВ Тера“, 

професор македонског језика и књижевности  и директор у СОУ „Таки Даскало“ у 

Битољу, била је председник УО Народног театра у Битољу, а од 2013. године ради као  

саветник градоначалника Општине Битољ, Сектор јавних делатности.  

  

III            БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

РАДОВИ ОБЈАВЉЕНИ У ЧАСОПИСИМА И ЗБОРНИЦИМА 

Семиолошки статус лика у македонском реализму, модернизму и 

постмодернизму“. Универзитет „Св. Кирил и Методије“, Филолошки факултет „Блаже 

Конески, Скопље (магистарски рад).   

Осведочена слова  св. Климента Охридског. Универзитет „Св. Кирил и Методије“, 

Филолошки факултет „Блаже Конески“, Скопље (докторска дистертација). 

Пагански елементи код женских хришћанских светица, у Прилози (Contributions) 

VII. 2010, 11 – 12. (Списание на научни и стручни трудови на ченови на Македонското 

научно друштво. Битола, стр. 123-139). 

Хришћанске светице и пагански елементи, Разгледи. Битола, 2010, бр.13-14, стр. 

8-11. 

Фројдов психоаналитички концепт у приповеци „ Дуња Ѓузели и Царскиот син“ - 

http://www.mnd-bitola.mk (Прилози (Contributions) VII. 2012. 

„EULOGY TO OUR BLISSFUL FATHER AND SLAVIC TEACHER CYRIL THE 

PHILOSOPHER (LITERRARY AND AESTHETIC FEATURES)“, Меѓународно списание 

„Учител“, Педагошки факултет, Универзитет „Св.Климент Охридски“- Битола, јануар, 

2015. 

        Учешће на Међународној конференцији „Културе у преводу“, Филолошки 

http://www.mnd-bitola.mk/
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факултет Универзитета у Београду, са рефератом „Преводи преписа слова св. Климента 

Охридског код савремених јужнословенских народа и њихова функција у савременом 

образовању  и истраживању“, јун 2015. 

 

IV ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ 

ДИСЕРТАЦИЈУ 

Увидом у биографију и библиографију кандидата, Комисија сматра да кандидат 

Анита Ангелевска испуњава све услове за израду докторске дисертације. 

 

V     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА  

НАПОМЕНА: 

За ментора је предложен/а др Бошко Сувајџић, редовни професор Филолошког 

факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским 

књижевностима. 

Бави се проучавањем Народне књижевности, Науке о књижевности, фолклора и 

интердисциплинарним истраживањима, посебно у области књижевности и медија, 

фолклорних елемената у српској књижевности. Из ових области објавио је више књига, 

научних студија, огледа и расправа. 

За књигу Иларион Руварац и народна књижевност добио је награду Вукове 

задужбине за науку у 2007. години, а за књигу Певач и традиција награду „Миле 

Недељковић" за најбољу фолклористичку књигу у 2010. години.    

 

Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се 

ради докторска дисертација. 

 

1. Јунаци и маске (Тумачења српске усмене епике), Друштво за српски 

језик и књижевност Србије, Београд, 2005, 331 стр. 

2. Певач и традиција, Завод за уџбенике, Београд, 2010, 291 стр. 

3. Дновиде воде (Фолклорни елементи у српској књижевности), Orpheus 

–  Филолошки факултет Универзитета у Београду, Нови Сад, 2012, 448 стр.  

4. „Савремена српска фолклористика: правци, циљеви, исходи“, у: 
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Савремена српска фолклористика I, ур. Зоја Карановић, Јасмина Јокић, Нови Сад: 

Филозофски факултет у Новом Саду, Центар за истраживање српског фолклора, 

2013, 11–23. 

5. „Словенска антитеза: формула и жанр“, у: Фолклор. Поетика. 

Књижевна периодика, Зборник радова посвећен Миодрагу Матицком, ур. 

Станиша Тутњевић, Институт за књижевност и уметност, Посебна издања, књ. 33, 

Београд, 2010, 259−281.  

6. „Певач и културни идентитет“,у: Књижевност и култура, Научни са-

станак слависта у Вукове дане, Међународни славистички центар, књ. 39/2, 2010, 

89–103.  

7. „Смеховно и опсцено у љубавним песмама Ерлангенског рукописа“, 

Научни састанак слависта у Вукове дане, МСЦ, 35/2, Београд, 2006, стр. 83–95.  

8. „Неисторијске песме и лирско-епске врсте“, Књижевност и језик, LIV, 

св. 1–2, Београд, 2007, стр. 65–79. . 

 

Комисија сматра да професор др Бошко Сувајџић испуњава све услове за 

ментора ове докторске дисертације за области Народна књижевност, Српска 

књижевност, Компаративистика. 

 

VI      ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ: 

ОЦЕНА: 

    1. формулације назива тезе (наслова) 

Комисија закључује да је радни назив тезе „Свете жене у јужнословенској 

фолклорној традицији“ прикладан и да добро репрезентује суштину предложене 

теме истраживања. 

 

3. предмета (проблема) истраживања 

Предмет научног истраживања обухвата анализу митолошких и фолклорних 

елемената и компаративно поређење представа о (Богородици и) светим женама у 

јужнословенским легендама у прози и стиху, у предањима, легендама и веровањима, 

али и у житијима и апокрифима, првенствено у записима Марка Цепенкова и Вука 

Караџића, али и у другим фолклорним записима, који су временски ограничени на 19 
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век. У ликовима светих жена у предањима и легендама код Јужних Словена откриваће 

се и важни елементи старе паганске религије и митологије. 

Рад ће представљати анализу и компаративно упоређивање представа 

(Богородице и) светих жена хришћанског календара: Св. Петке, Св. Ане, Св. Катерине, 

Св. Варваре, Св. Марине и Св. Елене у јужнословенским фолклорним оредањима и 

легендама у прози и у стиху и у житијама и апокрифима. Полазне тачке анализе биће 

њихови канонски ликови (житија, службе, похвале и сл.), а затим ће бити размотрене 

представе у предањима и легендама, које су основа њиховог народног култа. У оквиру 

анализе предања и легенди биће размотрена и њихова веза с народним календаром, 

обичајима и магијском праксом. У корпус улазе све релевантне јужнословенске збирке 

предања у прози и стиху до краја 19. века, као и  житија светих, апокрифи, те друга 

етнографска грађа. 

Фолклор као један од најважнијих саставних делова народне традиције у себи је 

конзервирао древни поглед на свет народа и његово поимање природе. Фолклор у 

својој бити има уске везе са сфером народних веровања и обредно-религијске праксе. 

Велики део традиционалног фолклора – космогонијски митови, приповетке, легенде, 

предања итд., исходиште има у сакралној концепцији света и елементима народне 

религије. Веома интересантан је процес преношења древног наслеђа словенске 

традиције и религије упоредо са процесом фолклоризације хришћанских релација. 

Митолошко мишљење је један од најважнијих модела у процесу грађења људске 

свести.   

Сакралну симболику неких животињских облика потврђују артефакти 

археолошких налазишта, као и елементи народне књижевности и фолклора – где су 

приповетке о животињама суштински, најзначајнији део. Тако су Мечкин дан, Вучји 

празници, Мишји дан, Зајаков ден – дан зеца, празници који укључују обреде против 

змија, Пасји понедељак, Коњски Велигдан, итд. Хришћанство на свој начин адаптира те 

старе паганске представе, повезујући их са култовима светаца. Св. Марина господари 

змијама, Св. Филип, Св. Мина и Св. Петка – вуковима итд. Црквена иконографија 

располаже обрасцима који сведоче имплицитну религијску симбиозу: Св. Никола је 

представљен са главом медведа, а Св. Христифор са главом коња. Св. Марина  је 

представљена са змијом у руци, а Св. Влас и Св. Модест су представљени као чобани 

усред стада. Често се помоћу животиња представљају основни митолошки слојеви и 
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симболи. У ликовима светица или у њиховим делокрузима уткани су бројни 

митолошки елементи и симболи.  

У лик Св. Варваре учитане су одређене митолошке представе, те је најчешће 

представљена као стара, ружна и зла баба. У обреду њеног светковања учествују 

одређени митолошки елементи: зрно – универзални вегетативни симбол рађања и 

развитка живота и плодности; његов пандан у животињском митолошком коду је јаје. 

Лик Св. Варваре манифестује и релације са “наречницама”. Обредна пракса и народни 

обичаји за време празника Св. Варваре упућују нас на низ древних женских култова, 

који су еволуирали у хришћанском духу, а истовремено су повезани са култом Светице 

– Велике Богиње Мајке.  

И у прослављању Св. Ане има присутних елемената иницијације, то је  употреба и 

функција биљака, као значајних тачака у сваком митолошком систему.  

Када је реч о култу Св. Марине А. Гејштор наводи хипотезу да је Огњена Марија 

хришћанска трансформација Перперуна – Перкуна, женско божанство, које се јавља 

као двојност бога Перуна – мајка муња и громова (женска фигура која је сродна фигури 

ведског божанства Парђана, коме се упућују молитве за кишу). Св. Марина, под 

именом „висия“ поштује се и као господарица змија, али и спаситељка тајног уједа.  

Код Св. Петке очуване су све одлике паганске богиње земаљске плодности, 

заштитнице породиља и деце, покровитељице женских кућних послова. Постоји 

хипотеза да је атрибуте лика паганске богиње Мокош преузела хришћанска Св. Петка. 

Ово потврђује и постојање топонима: Макошка, Ђурђева Макоша, Средња Макошка, 

Далека Макошка – Кратово, Македонија.  

Култ Богородице дубоко је поникао у религијском животу и обредности. У 

комплексном лику Богородице постоји мноштво елемената који су настали 

наслојавањем митолошких наслага. Једни је класификују у категорију великих богиња 

мајки, други пак сагледавају сличности између Богородице, словенских “рожаница” – 

божанстава судбине и античке богиње – заштитнице брака и родиља – Артемиде. И 

обредна приношења жртава у част Велике Богородице сведоче о присуству старих 

митолошких представа. Св. Богородица је у народном веровању комплексна 

персонификација Велике Богиње Мајке, у којој су сачуване древне одлике паганских 

божанстава.  
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Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом 

сложеношћу, актуелношћу и значајем у областима дисертације. 

 

4. Библиографија прелиминарних истраживања 

Кандидат је приложио опсежну библиографију значајнијих библиографских 

јединица релевантних за истраживање: 

 

Агапкина, Т. А.  Мифопоэтические основы славянского народного календаря. 

Весенне-летний цикл., Индрик, Москва, 2002. 

Анастасова, Шкрињариќ, Нина, Митски координати, Македонска реч, Скопје, 2008. 

Анастасова, Шкрињариќ, Нина, Словенски пантеон, Менора,Скопје, 2004. 

Armstrong, Karen, Kratka povijest mita, Vuković – Runjić, Zagreb, 2005. 

Алексиев - Хофарт, Ал. Изгубените кодове на древните българи, Софијя. 2001.  

Баева, В. Чудо као лични мит, у: Чудо у словенским културама, Београд, 2000. 

http://liternet.bg/publish5/vbaeva/chudo.htm. 

Бакалова, Елка, Култът към мощите и реликвите, Изток – Запад, Средновековна 

християнска Европа, Изток – Запад, Ценности, традиции, общуване, ИК „Гутенберг“, 

София, 2002.  

Бандић, Душан, Народна релогија у Срба у 100 појмова, Београд, 1991. 

Барт, Р. Въображението на знака, Есета, Народна култура, София, 1991. 

Барт, Ролан, Елементи на семиологията - http://semkata.net/?cat=14 

Беновска, М. - Събкова, Змеят в българскиот фолклор, София, 1995.  

Беновска, М. - Събкова, Съшност и естетически измерения на обреда герман, Обреди и 

обреден фолклор, София, 1981.  

Белчовски, Димитар, Света Богородица во светлината на Светото откровение, 
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Џордан, Мајкл, Митови од целиот свет - тематска енциклопедија, Мисла, Скопје, 2010. 

Шапкарев, К., Избрани дела, кн. 5, Скопје, 1976. 

Шевалие Жан, Гербран Ален, Речник на симболите, Табернакул, Скопје, 2005.   

Шкрињариќ - Анастасова, Нина, Словенски пантеон, Менора, Скопје, 2004. 

Шкрињариќ-Анастасова, Нина, Митски координати, Македонска реч, Скопје, 2008. 

Шулц А.Емили, Лавенда Х.Роберт, Културна антропологија, Просветно дело, Скопје, 

2009. 

Šaponjić, Zoran, Sveti Đorđe, Alija i troglava aţdaja, http://arhiva.glas- 

javnosti.rs/arhiva/2003/09/14/srpski/R03091301.shtml. 

Šmitek, Zmago, Mitološko izročilo Slovencev - svetinje preteklosti, Študentska zaloţba, 

Ljubljana,  2011. 

 

5. Циљеви истраживања 

Циљ је у етнографској и фолклорној грађи открити и анализирати у ликовима 

светица православног хришћанског календара сачуване слојеве древне религије и 

народних веровања сучељавањем паганских и христијанизованих елемената, у 

контексту првобитног обредног, религијског и митско-магијског синкретизма 
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јужнословенских народа. 

На основу народних приповедака и предања, као и етнографске грађе, циљ је 

упоредна семиотичка анализа елемената који се односе на ликове седам светица 

хришћанског православног календара у јужнословенској фолклорној традицији. Циљ је 

компаративно сагледавање узајамних веза „литературе и фолклора“  у оквиру поетике 

фолклорних текстова. Компаративно сагледавање и тумачење архетипских представа, 

симбола и обредно-митолошких елемената у сачуваним фолклорним текстовима у 

јужнословенском контексту.                         

   

Хипотезе 

У раду ће се поћи од компаративног разматрања текстова народних предања и легенди, 

уз осврт на канонску, житијну и апокрифну литературу, укључујући и разматрање 

њихове семантичке структуре, функције и прагматичке карактеризације. 

Рад ће обухватити систематизовање лоцираних митолошких елемената у ликовима 

светица хришћанског православног календара (Св. Варвара, Св. Ана, Св. 

Великомученица Марина, Св. Петка, Св. Катерина, Св. Елена и Богородица) на основу 

материјала у фолклорним текстовима, предањима и легендама, те њихову компарацију 

и семиотичку анализу. 

. 

6. Очекивани резултати 

Компаративна фолклористичка студија. Темељно и методолошки доследно 

конципован  рад,  заснован на примарним изворима; компаративно изучавање 

фолклорних представа о светим женама у јужнословенском контексту; упоређивање 

апокрифа и фолклорне грађе; целовита семиотичка анализа текстова. Очекује се да све 

ово за резултат има кохерентно и заокружено научно остварење.  

7. План рада 

 

1. УВОД  - теоријска разматрања релације мит - религија – фолклор. 

2. ПОЕТИКА ФОЛКЛОРА  

3. КОМПАРАТИВНИ ПРЕГЛЕД – канонски, житијни и апокрифни текстови 

наспрам фолклорних текстова – народне легенде у прози и стиху, басме, 
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предања (табеларни приказ) 

4. СЕМИОТИЧКА АНАЛИЗА 

5. ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА  

8. Методе истраживања 

У основи рада стоји компаративна метода и структурално-семиотичка анализа 

текстова, те фолклористичка анализа грађе. У фокусу истраживања су фолклористички 

материјали Марка Цепенкова (прозни текстови – приповетке и предања). Када је реч о 

српској грађи, кандидат ће користити класичне збирке Вука Стефановића Караџића, 

збирке Веселина Чајкановића, односно другу грађу која је сакупљана у 19 веку. Поред 

сачуваних трагова из прошлости и савремени фолклор и историјски извори потврђују 

тезу да женски митски ликови и божанства заузимају веома битно место у свим 

областима традиционалне културе Словена.  

VII   ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ 

ТЕМЕ И КАНДИДАТА: 

Докторска дисертација под насловом „Свете жене у јужнословенској 

фолклорној традицији“ обухвата фолклористичку, књижевнотеоријску, 

компаратистичку и културолошку анализу односа усменог и писаног текста и 

јужнословенског контекста.  

У текстовима, који припадају различитим жанровима: житија, апокрифи, 

службе, похвале, те народне приповетке, предања и легенде, анализираће се структурне 

и функционалне релације елемената различитих кодова у једном тексту, од једне, али и 

семантичке узајамне релације различитих текстова, са друге стране. У центру пажње 

кандидаткиње биће веровања и митолошке – паганске представе једног семантичког 

супстрата архаичног текста, уз анализу језичне семантике,  у унутрашњој форми говора 

– текста, као и разматрање улоге језичког клишеа у конструисању фолклорних 

текстова. Предочиће се приказ односа вербалног текста у приповеткама, легендама, 

апокрифима итд. са функцијом обреда, као и сагледавање њихове социорегулационе 

функције. Понудиће се анализе структуре и семантике текста и контекста. Радиће се на 

анализи елемената свих кодова и њихових релација и међусобних утицаја (њихов 

распоред, њихова интерпретација, као и интерпретирање једног кода помоћу другог).  
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НАПОМЕНА 

На основу наведених података о кандидату, Комисија констатује да је 

кандидаткиња Анита Ангелевска  подобна  за израду докторске дисертације. 

На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да 

је предложена тема „Свете жене у јужнословенској фолклорној традицији“ подобна за 

израду докторске дисертације у областима Народна књижевноста, Фолклор, Српска 

књижевност, Компаратистика. 

На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да 

је професор др Бошко Сувајџић подобан за ментора предложене докторске дисертације. 

На основу изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког фа-

култета Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности кандидата 

Аните Ангелевске и предложене теме докторске дисертације „Свете жене у 

јужнословенској фолклорној традицији“, а да се за ментора именује др Бошко 

Сувајџић, редовни професор Филолошког факултета у Београду. 

 

 

 

                                           ПОТПИСИ ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ 

 

 

 

                                                           1.  др Бошко Сувајџић, редовни професор  

   

                                                           2.  др Валентина Питулић, редовни професор  

 

                                                           3.  др Бранко Златковић, научни сарадник  

 

 

 

 



19 

 

 


